
Novice iz ipans&e tiržavlianshe volne 
Zmagoviti nacijonalisti na fronti pri 

Teruelu. 
Kakor hitro so se lotili rdeči ofenzive 

na katalonski fronti, so napravili nacijo
nalisti generala de Varele proti jugu su
nek, ki je rodil velike uspehe. Nacijona
listi čna divizija generala Garcie Escame
za je osvojila prelaz Escandon, vso Sierro 
Camareno in prekoračila glavno cesto Te
ruel—Sagunto, nato pa zasedla 1.400 m 
visoko planoto Goroniilas, s katere je mo
goče obvladovati glavno cesto. Ko bodo 
Francove čete še nekoliko zboljšale svojo 
fronto, bo ta cesta predstavljala glavno 
zvezo z okolico Valencije. Obenem je bila 

odstranjena nevarnost sovražnega napa
da od juga v smeri proti Teruelu. 

Južnovzhodno od TerueJa so drugi Fran
covi oddelki prodrli v bližino vasi Pueble 
de Valverbe, katero so osvojili kljub obup
ni obrambi rdečih. Divizije generala Aran
de potiskajo na svojem pohodu proti Ca
stellonu nasprotnika čim dalje bolj s po
stojank na Sierri San Christobal, s čimer 
so ojačile obkroževanje v okolici Alboca
cera. 

Krog omika prostovoljcev iz Španije 
Celemu svetu je znano, da ne odločujejo 

glede usode Španije za bodočnost španski 



vojaki, ampak prostovoljci, M so se na
tepli v oba španska tabora iz celega sveta 
Španska državljanska vojna je po dolgo
trajnem klanju danes tako daleč, da j« 
3asno liki beM dan: v Španiji je doživel 
boljševizem popoden polom na bojišču! 
Ker je zmaga že v rokah generala Fran
ca, je zopet prilezel iz svoje polževe hiše 
londonski odbor za nevmešavanje v špan
ske zadeve. V zadnjih dneh maja je ta 
odbor razpravljal o stroških za umik pro
stovoljcev iz Španije ter o njihovem kritju 
Stroški so predvideni na milijon funto\ 
šterlingov. Stroške bi naj krile v odboru 

zastopane države: Anglija, Francija 
Nemčija in Rusija. Kakor hitro so začel 
▼ Londonu razgovarjati: kdo In koliko bc 
kra izdatke za odpremo prostovoljcev, jic 
zastopnik Rusije koj izjavil, da sovjeti ne 
bodo poravnali 200.000 funtov eteriingov 
M bi odpadfi na nja Po tej fcjjavi ruskft 
sovjetov so pričela pogajanja med zastop
niki ostalih velesil londonskega odbora, da 
hi krile one same stroške. Skoraj gctovc 
je, da bo v tem vprašanju dosežen spora
zum in bodo začeli odvažati španske pro
stovoljce iz obeh taborov že v juniju. 



Po katoliškem s vel o 
Odkod prihajajo duhovniki? Cerkveni 

list v mestu Aachenu (v Nemčiji) je obja
vil rodbinske podatke o novomašnikih zad
njega leta. Vseh novomašnikov je 39, nji
hovi očetje pripadajo temle stanovom: 
kmečkemu 7, obrtniškenm 5, trgovskemu 
3, industrijskemu 11, uradniškemu 10. 
svobodnim poklicem 3. V 39 rodbinah teh 
novomašnikov se je rodilo 195 otrok, na 
eno družino odpada po pet Gtrok. Cerkveni 

list v Mimchenu pa objavlja o bogoslovcih 
nadškofije MunchenFreising tele podat
ke: vseh bogoslovcev je sedaj 260. Izha
jajo iz teh rodbin: 32 iz delavskih, 44 ia 
rodbin nameščencev in nižjih uradnikov, 
45 iz obrtniških in trgovskih rodbin, 115 
iz kmečkih rodbin, 17 iz srednjih stanov, 7 
pa iz rodbin svobodnih poklicev. Teh 260 
obitelj je imelo 1730 otrok ,od katerih jih 
ie ostalo pri življenju 1364, na eno obitelj 



torej pride povprečno pet otrok. Kakor 
dokazuje navedena statistika, verske obi
telji, iz katerih prihajajo duhovniki, niso 
postale plen bele kuge, z vero je združeno 
versko življenje. 

Z lastnimi sredstvi jih je treba pobijati. 
To so dobro uvideli Poljaki in za to vodijo 
energično propagando zoper boljševizem. 
Boljševizem se namreč poslužuje vseh 
sredstev, ki so možna na področju propa
gande in agitacije. Ni ga modernega pro
pagandnega sredstva, ki bi ga boljševiki 
ne porabili. Vsled tega so tudi Poljaki 
vpeljali smotreno in žilavo propagando zo
per boljševizem. Priliko za to jim je dala 
prva obletnica papeževe okrožnice »Divini 
Redemptoris« zoper boljševizem in komu
nizem. Katoliška akcija varšavske nad
škof i je je priredila več kot 100 zborovanj, 
skupščin in sestankov, na katerih so tol
mačih glavna načela papeževe okrožnice 
ter izvajali iz njih potrebne zaključke v 

praktično udejstvovanje. Na zborovanjih 
so sodelovali vsi stanovi iz mesta in pred
mestij. Sprejetih je bilo več resolucij, ki 
kličejo Poljake v boj m na delo zoper brez
božne in razdiralne težnje dejavnega ko
munizma. 

Delo brezbožnikov razpada. »Novoe Slo
vo«^ Berlinu poroča o zborovanju cen
tralnega sovjeta brezbožnikov. Tajnik 
sovjeta Oleščuk je v svojem predavanju 
moral priznati, da delo brezbožnikov raz
pada Protiversko delovanje med ljud
stvom je opuščeno. Prej je izhajalo več 
kot deset brezbožnih časopisov, zdaj je ve
čina listov prenehala izhajati. V celi vrsti 
krajev so opuščeni protiverski muzeji, za
prti so zavodi, kjer so se vzgajali voditelji 
brezbožnikov. Zadnje zborovanje central
nega sovjeta zveze brezbožnikov je bilo 
pred pet leti. Na sedanjem zborovanju so 
skleniti delo brezbožnikov poživiti in po
spešiti. 



Novice 
Nesreče 

Smrt pod avtomobilom. Na cesti proti 
Sv. Lovrencu na Pohorju je povozil neznan 
avtomobilist 77 letnega Janeza Gošnika. 
katerega so prepeljali v resnem stanju v 
mariborsko bolnico, kjer je podlegel pre
hudim poškodbam.. 

Povodenj zaustavila obrat v papirnici. 
Tik ob severni meji v Ceršaku je velika pa
pirnica za lepenko, ki zaposluje 120 delav
cev. Zadnja povodenj Mure je hudo poško
dovala ceršaško papirnico, ki je oškodova
na za pol milijona din in je morala povrh 
še ustaviti obrat za nedoločen čas, dokler 
ne bodo končana popravila. Nenavadno in 
izredno narasla Mura je porušila nasip, ki 
je ločil glavno strugo reke od odvodnega 
kanala, kateri odvaja vodo izpod turbin. 
Nasip je porušilo valovje 100 m na dolgo. 
Strugo kanala pa je zasula Mura s peskom 
in razno drugo navlako. Sedaj so turbine 
brez potrebnega odtoka in celotni obrat je 
zastal. Povrh je odnesla Mura še most, ki 
je bil izpeljan po vrhu jezera, ki zapira 
mursko strugo. Delo v tovarni bo počivalo, 
dokler nasip ne bo popravljen in očiščena 
struga odvodnega kanala. Podjetje delav
cev začasno niti odpustilo ni, ampak jih za
posluje pri čiščenju struge. 

Fant zgorel pri reševanju iz gorečega 
poslopja. V Dražencih pri Turnišu v oko
lici Ptuja je izbruhnil 3. junija popoldne 
fe nepojasnjenega vzroka ogenj v gospo
darskem poslopju posest. Marije Krum
pak. Naenkrat je bilo celo poslopje v ob
jemu plamenov. Ob izbruhu požarne ne
sreče je bil doma samo 14 letni sin Lojze. 
Posestnica, ki je postala vdova pred ne
davnim, se je mudila na bolj oddaljeni 
njivi. Dečko je koj prepoznal, da je cela 
domačija v nevarnosti uničenja in je sku
šal rešiti, kar se je še dalo. Uspelo mu je, 
da ie odgnal iz hleva živino. Ko se je pa 
lotil reševanja vozov, ga je prehitela 
strašna smrt. V trenutku, ko je stopil 
mladi junak v goreče poslopje, se je zru
tramovje in ga je pokopalo. Sicer so pri
brzeli na pomoč gasilci iz Hajdine, a niso 
mogli gasiti zaradi pomanjkanja vode. 
Poslopje je hitro zgorelo. Še le po povra
tu lastnice z njive, so začeli na pomoč 
prihiteli iskati donu« *«"■•> e-;~,„ p̂ er era ni 

vozil nasproti z deskami naloženi tovorni 
avto, ki je last Ivana Handla iz Št. Pavla 
pri Preboldu. Na avtomobilu je bil šofer in 
lastnik avtomobila. Avtomobil je zavozil v 
čredo ovac, od katerih je bilo osem takoj 
inrtvih, tri pa so morali zaklat! Škoda 
znaša 1600 din. Preiskava bo dognala, kdo 
je zakrivil nesrečo. 

Kapetan podlegel prehudim poškodbam. 
Naš list je poročal o hudi prometni ne
sreči, ki se je zgodila v Št Jerneju na 
Dolenjskem. Kapetan Vekoslav Zelenko 
je zadel z motornim kolesom ob Franči
čev avto in je obležal nezavesten s hudimi 
notranjimi poškodbami. Prepeljali so ga 
v bolnico v Brežice, kjer je izdahnil. 
Smrtno ponesrečeni je nameraval stopiti 
čez dva meseca v pokoj. V prijaznem 
Mostecu pri Brežicah si je kupil majhno 
domačijo, katero je preurejeval. Ko se je 
zgodila nesreča, je bil ravno namenjen iz 
Ljubljane na svoj novi dom. Kapetan Ze
lenko je bil po rodu iz Slov. goric. 

Razne požarne nesreče. Pri Sv. Heleni 
blizu Mirne na Dolenjskem je pogorela 
Kordanova domačija. Gasilci in na pomoč 
pribrzeli ljudje so rešili živino in so obva
rovali požarne nesreče Kordanove sosede. 
V tem slučaju gre za požig, katerega je za
grešil 39 letni domači sin Tone Kordan, ki 
se je javil po zločinu sam orožnikom. Vzrok 
požiga so bile razdrapane domače razmere. 
— V hribih nad Vranskem je uničili popol
dne ogenj hišo in kozolec posestnika Franc 
Karo, p. d. Ručigaju. Ker sta stala vpepe
ljeni poslopji na razgledni točki, so videli 
ogenj skoro do Celja. Ogenj je najbrž za
kuril slab dimnik. Na gašenje ni bilo prav 
misliti zaradi pomanjkanja vode, hiša je 
bila lesena in povrh še veter. Pri gašenju 
se je precej opekel nesrečni posestnik Ka
ro. Zgorelo je precej živeža, obleke in dru
gih predmetov. Zavarovalnina znaša 10.000 
dinarjev. 

Ttnzne novice ■ 
SPOMINKI ZA BIRMO v veliki izbiri in 

po ugodnih cenah v prodajalnah Tiskar
ne sv. Cirila v Mariboru in Ptuju. 

* 
Nalagajte svoje prihranke v Mestno hra

nilnico v Mariboru! 846 
Sanatorij v Mariboru, Gosposka 49, tel. 2358, 

je najmoderneje urejen zlasti za operacije. Dnev
na oskrba I. razreda Din 120, II. razreda Din 80. 
Vodja specialist za kirurgijo dr. černič. 964 

Kdor hoče biti poceni oblečen, naj kupuje ostan
ke pri Stermecki, Celje. Pišite takoj po cenik! 

Znižane cene na železnici se bodo mogli po
služiti vsi, ki bodo potovali na letošnji pomla
danski velesejem v Ljubljani. Na postajni bla
gajni kupijo poleg vozne karte še rumeno želez
niško izkaznico za din 2.—. Ko bodo dobili po
trdilo o obisku velesejma, bodo imeli s to izkaz
nico in staro vozno karto brezplačen povratek. 
V Ljubljano lahko potujejo že 30. maja pa do 
13. junija, za povratek pa imajo čas od 4. do 
18. junija. 

Za mesec junij in praznik presvetega Rešnje
ga Telesa priporočamo: Pogačnik: Praznik pre
svetega Rešnjega Telesa, broš. 8 din. vez. z 
rdečo obrezo 12 din, z zlato obrezo 16 din; Naš 
kruh (evharistični govori) kartoniran 12 din; 
Eymard: Presveti Zakrament, broširan 16 din, 
vez. z rdečo obrezo 24 din, z zlato obrezo 
30 din; Pristov: Presveto Srce Jezusovo, vez. z 
rdečo obrezo 24 din, z zlato obrezo 36 din; Vo
dušek: Svete maše za nedelje in praznike, vez. 
z rdečo obrezo 28 din, vez. z zlato obrezo 36 din, 
v usnje vez. z zlato obrezo 48 din. — Knjige do
bite po vseh knjigarnah. Udje Družbe sv. Mo
horja jih dobe 25% ceneje, če jih naročijo na
ravnost pri Družbi sv. Mohorja v Celju, ki po
šilja na zahtevo tudi brezplačen točen opis vseh 
teh knjig. 

bilo nikjer, so preiskali pogorišče, kjer so 
zadeli na zoglenelo truplo. Bridka usoda 
težko prizadete matere je zadela na pomi
lovanje v ceh okolici. 

Nevarna brca konjskega kopita. S hudi
mi notranjimi poškodbami se je zatekel v 
ptujsko bolnico 26 letni posestniški sin Ivo 
Primožič iz Bukovcev. Imenovanega je 
brcnil konj in ga je zadel v trebuh. 

Triletni otrok utonil v potoku. Posest
nik Alojzij Korže in njegova žena v Slo
percah pri Rogatcu sta bila zaposlena v 
vinogradu. Nenadoma je zginila z doma 
triletna Lojzka, katero je našel posestnik 
Simon Blažič v potoku Škradski utopljeno. 

Deklica utonila v Muri. Pri Cmureku se 
je igrala ob obrežju Mure 8 letna posest
nikova hčerkica Francka Žemljic. Pri grab
Ijenju za vejevje je otroku izpodletelo, pa
del je v naraslo reko in utonil. 

Voz zlomil kamnoseku hrbtenico. V Mer
kačici pri Oplotnici se je prevrnil s "hme
lovkami naloženi voz na 38 letnega kam
noseka Franca Zimerl in mu zlomil hrbte
nico. Težko poškodovanega so oddali v 
celjsko bolnico. 

Lokomotiva smrtno sunila graničarja. 
Med postajama Štore in Celje blizu Teharja 
je opazil stojevodja ob progi v jarku grani
čarja. O najdbi obveščena komisija je do
gnala, da gre za graničarja Milivoja Dimi
trijevič, ki je bil uslužben pri obmejnem 
pododseku v celjskem graničnem oddelku. 
Dimitrijevič se je vračal v noči v Celje in 
je šel ob progi. Pri prehodu čez progo ga 
je dohitel vlak in ga je skoraj gotovo sunil 
stroj, da je omahnil in obležal mrtev. Na 
telesu Dimitrijeviča so odkrili hudo rano 
s topim orodjem in potplutbe po celem te
lesu. Mrtvega graničarja so prepeljali v 
mrtvašnico na Teharje, kjer so truplo 
raztelesili. Orožniki so zaprli štiri fante 
pod sumom, da gre v tem slučaju za uboj. 
Ko so peljali mrtvega Dimitrijeviča v 
mrtvašnico, se je splašil vol in je podrl na 
tla 30 letnega mizarskega pomočnika Mar
tina Zupančiča, ki si je zlomil pri padcu 
desno nogo. 

Nenavadna avtomobilska nesreča. V vasi 
Kapla pri Vranskem se je zgodila prav iz
redna avtomobilska nesreča,. Po cesti proti 
Vranskem so gnali čredo 60 ovac. Ko so 
bili gonjači z ovcami pri Kanli. jim ie pri



Obžalovanja vredni slučaji 
Velika tatvina denarja. V Novi vasi pri 

MaributA. so odkrili veliko denarno tatvino. 
Ko je vzel vpokojeni železničar Anton Koc
bek škatlo iz omare, v kateri je hranil de
nar, je v strahu opazil, da je prazna. O 
tatvini je koj obvestil orožnike v Studen
cih. Žandarmerija je aretirala skupno z 
mariborsko policijo kot krivca Kocbekove
ga nečaka Fr. Marin, brezposelnega trgov
skega pomočnika. Prijeti je priznal, da je 
iCTrmkniil Kocbeku najprej znesek 600, dru
gič pa 1000 din. Slednjič je vzel iz škatle še 
preostanek 35.000 din. Z nakradenim de
narjem si je nabavil pohištvo in se je pred 
14 dnevi celo oženil. Žandarmerija je dobila 
pri tatu samo še 800 din, vse drugo je že 
bil zapravil. 

Kaznjenec pobegnil. Alojzij Babic, 33
letni kaznjenec, je prestajal večletno ječo 
v Mariboru in bi bil spuščen na svobodo 
6. oktobra 1940. Te dni pa je Babic, ki je 
doma iz Krčevine pri Mariboru, pri delu v 
mariborskem mestu pobegnil in se skril ne
znano kam. 

Še en kaznjenec pobegnil. Zgoraj poro
čamo, da je uspel pobeg v svobodo od dela 
kaznjencu in drznemu vlomilcu Babiču, ki 
je prestajal daljšo kazen v mariborski kaz
nilnici. Babičev vzgled je navdušil za svo
bodno življenje vlomilca Franca Črepinko 
iz Sp. Polskave. Črepinko je bil obsojen na 
večletno ječo. Imenovani je zadnje dni po
rabil ugodno priliko pri delu izven kaznil
nice in je pobegnil neznano kam. Črepin
ko je bil že večkrat predkaznovan in je 
strokovnjak za vlome v trgovine. Pobegla 
kaznjenca se bosta kmalu javila s kakimi 
večjimi vlomi in tatvinami. 

Prijet požigalec lastne domačije. Na Ka
pli na Kozjaku je nočni ogenj uničil do
mačijo posestnika Antona Pungartnik. 
Škodo cenijo na 80.000 din, zavarovalnina, 
ki bi naj pomogla požigalcu iz dolgov 
35.000 din, znaša 65.000 din. Pungartnik je 
sklenil zavarovanje šele marca in je pre
mijo takoj plačal. Takoj po požaru so za

čeli ljudji govoriti, da gre za požig zaradi 
pohlepa po zavarovalnini. Orožniki z Remš
nika so zasledovali ljudske govorice in so 
hitro imeli zločinca. Moža je izdala lastna 
žena Antonija, ki je izpovedala pri zasliše
vanju, da ji je mož zaupal teden pred po
žarom, da bo podtaknil ogenj in pospravil 
zavarovalnino. Ženina izpoved je prisilila 
konečno tudi moža k priznanju, da je vtak
nil v slamnato streho na gospodarskem 
poslopju prižgano gobo, ki je tlela do pol
noči, dokler ni dotlela do slame, ki se je 
vnela in je zajel ogenj celo domačijo. Poži
galec je rešil iz hleva živino. Radi požiga 
bi bilo skoraj ob življenje osem ljudi, ki so 
spali deloma v hiši, deloma v gospodarskem 
poslopju. Prvi se je prebudil tesar Franc 
Duler, ker ga je opeklo goreče seno po 
roki. Hitro je poklical svojo ženo, tovariša 
Pogorevca, njegovo ženo in otroka, potem 
pa še prevžitkarja Henrika Helbla, kateri 
je spal v hiši. Z veliko težavo so rešili Hel
bla, njegovo ženo in hčerko. Orožniki so 
zaprli Pungartnika ter njegovo ženo in so 
ju izročili v sodne zapore v Marenberg. 

Krvav napad na obrtnika. Zvečer je bil 
napaden 34 letni kolar Anton Gaber iz 
Ljubije pri Mozirju. Neznanec ga je za
bodel trikrat z nožem v prša,, trebuh in 

v desno nogo. Težko ranjenega so oddali 
v celjsko bolnico. 

Vlom v pisarno banovin, kmetijske šole. 
V Poljčah na Gorenjskem je bilo v noči na 
1. junij vlomljeno v pisarno banovinske 
šole. Tat je odnesel 300 din ter nekaj kole
kov. Po pisarni je vse prebrskal in je s po
narejenimi ključi odprl vse ključavnice in 
predale. Po Gorenjskem in posebno po oko
lici Begunj je bilo v zadnjem času izvrše
nih več vlomov, ki so ostali še vsi nepojas
njeni do danes. 



Društvene vesti 
Vurberg. Na Vnebohod in na sledečo nedeljo 

so igralci prosvetnega društva predstavljali zgo

dovinsko igro >čmi križ pri Hrastroveu«. Imeli 
so lep gmoten in moralen uspeh. Prišlo je mno

go ljudstva tudi iz sosednih župnij, iz sanatorija 
je prišlo nad 30 oseb, med njimi bratje Srbi in 
Rusi. Tudi potomec Herbersteinov, grof Hubert z 
gospo je bil navzoč. Kar čudili so se, ker so se 
naši fantje in dekleta, ki od jutra do večera trdo 
delajo, tako spretno kretali na odru. Zanimanje 
za Igro je bilo zelo veliko, ker je igra iz naših 
krajev. V igri nastopi tudi Jurij grof Stuben

berg, graščak na Vurbergu. Grofi Stubenberg so 
posedali Vurberg nad 150 let. Glavno vlogo v 
Igri pa igrata Margareta Herbersteln, graščaki

nja v Hrastovcu, in njen sin Friderik. Zanimivo 
za ljudstvo je bilo tudi to, ker so videli na pozo

rišču žive konje, jezdece, vprego s kočijo in celo 
kozla, žalostilo nas je le to, ker je predsednik 
društva Viktor Gašparič, ki je vodil vso priredi

tev ter je imel glavno skrb, bil vsled bolezni — 
malarije — odsoten. Želimo mu vsi skorajšnjega 
zdravja! 

Sv. Jurij ob ščavnid. Fantovski odsek si je 
naročil nove kroje, čeprav z velikima! žrtvami. 
Nekaj članov bo menda že na Tetovo nastopilo 
v njih. Tudi za ljubljanski tabor se z vnemo 
pripravljajo. Fante najbolj navdušuje dejstvo, 
da je ta mednarodni tabor pod kraljevim pokro

viteljstvom in da se bo tabora udeležil knez 



Pavle. Vsak M rad bH 29. Junija, na ljubljanskem 
Oftadionu med tJnooi mladih katoliških telovad

cev devetih narodov: Cehov 3000, Francozov 
ffOO, Poljakov, Belgijce*. Holandcev, Luksem

jburžanov, Švicarjev, Američanov ia Slovencev. 
Iz našega odseka gre ▼ LJubljano najmanj 20 
članov. Dekleta pa, Id preveč mislijo na »čin

dara« ob letošnji primieiji, pa imajo salamensko 
toalo korajže za nove kroje m Ljubljano; vendar 
Jih je že devet prijavljemh. Tudi nečlanov bo 
več izkoristilo polovično vožnjo. Tem se sporo

ča, da se prijavijo pri g. kaplanu ali pri g. Jo

žefu Cušu in da do 14. Junija plačajo pet din 
za legitimacijo in taborni znak. Celodnevna 
hrana v Ljubljani bo stala v posebnih kuhinjah 

o. 10 din, «kupno prenočišč« 3 din, na postajah 
6 din. 

Mladinski tabor v Braslovčah 12. junija. Na 
predvečer bodo kresovi oznanjaH velik praznik 
savinjske katoliške mladine. Sprevod naj poka

že, koliko nas je; sodelujeta dve godbi. Pri masi 
prepevajte vsi Ne pozabite na kroje, zastave, 
narodne noše. Konjeniki, kolesarji, pripravite 
se! Prijavite se za skupna kosila! Bog živil 

* 
Ljudska Igra »Krnel«, ki jo Je napisal Mari

borčan Bramen, je dotiskana In je društvom na 
razpolago v prodajalnah Tiskarne sv. Cirila in 
pri avtorju: Bramen, Maribor, Orožnova ulica 2. 
Društva, sezlte po njej! 


